

宝山镇前沟网格党支部书记王维娟——

把小蓝莓做成致富大产业



□本报记者 丁一

宝山镇前沟网格，是远近闻名的“中国蓝莓第一村”，一颗颗小小的蓝莓成了村民们致富的“金豆豆”。作为首批蓝莓种植户，风河新村前沟网格党支部书记王维娟不断摸索种植技术，凭着一股不服输和爱钻研的劲儿，从“门外汉”变成了“行家里手”。带领村民通过招商引资打开蓝莓市场销路，提升蓝莓附加值，推动建成前沟网格蓝莓批发市场……日子越过越红火的同时，王维娟始终不忘带领乡亲们共同走上致富道路。如今，前沟网格蓝莓产业蓬勃发展，村容村貌发生翻天覆地的变化，老百姓收入节节攀升，收获了满满的幸福感和获得感。

1999年，宝山镇政府引进了蓝莓种植工程项目。那时村民们都不敢种植蓝莓，一怕没技术，不会管理，二怕没销路，卖不出去。因看好蓝莓发展前景，敢闯敢试的王维娟成为第一批蓝莓种植户，初期投资50多万元，流转30余亩土地种植蓝莓。“我认定的事就要做好、做强、做出样子来。”王维娟有

着一股不服输的拼劲。从未种过蓝莓，没经验、没技术，是摆在面前急需解决的问题。于是，她专门请来技术员，虚心请教，边学边干。从蓝莓各时段的追肥、修剪，到冷棚、暖棚里蓝莓生长管理，王维娟从当初对蓝莓种植一无所知的“门外汉”成长为“行家里手”。

如今王维娟成了远近闻名的致富能手。致富的同时，她动员村民加入蓝莓种植行业。在她的鼓励下，刚开始不看好蓝莓种植的村民也都种上了蓝莓。随着蓝莓种植和管理水平的提高，村民的收入也年年增加。每年4月上旬至7月中旬是蓝莓采摘季，可带动季节性就业人员1000余人，旅游采摘人员达10000余人次，起到了“成功一点、带动一片、致富一方”的积极作用。

凭借优良的品质和口感，前沟网格种植的蓝莓逐渐走俏市场，吸引全国各地客商前来采购。虽然蓝莓市场打开了，但买卖车辆占用道路，村内交通拥堵，存在安全隐患，村民都希望有个固定的蓝莓批发市场。

批发市场要想规范、完善，关键在于选址。村集体所属的2000余平方米用地，一直由5户村民占用，不仅有猪圈、车棚，还有苗木等农作物。对此，王维娟带领党员干部逐户做思想工作，最终村民被她的真诚、耐心所打动，同意配合工作。同时，王维娟立即组织召

开会议，通过蓝莓批发市场建设方案，并得到镇党委政府的支持，蓝莓批发市场顺利开建并开业。

解决了批发市场的问题，要想更好地发展蓝莓产业，还需要解决交通难题。前沟网格地处丘陵，道路坑坑洼洼，平时就不好走，遇上下雨天，路面泥泞不堪，难以通行。为此，镇政府协调相关部门，拟定硬化一条长2100米、宽5米的道路。项目批准了，困难也来了。大家都明白要想富先修路的道理，但修路要占用43户村民的田地，涉及个人利益，村民们动摇了。于是，王维娟召集村民开动员会，“由于路况差，运输过程中容易把蓝莓果霜颠花了，同样的品种价格差10多元钱的道理，咱大伙儿都忘了？”一番肺腑之言让村民感触颇深，部分村民当场签字同意。对于不同意的村民，王维娟仔细分析原因，到各家了解他们的想法和存在的问题，针对不同情况制定不同措施，通过深入细致的思想工作，村民们想通了，路也修通了。

如今的前沟网格，蓝莓产业发展红红火火，老百姓的钱袋子也鼓起来了。下一步，王维娟还要带领村民走出去，引进来，让全国各地的客商认识前沟、了解前沟、投资前沟，让前沟蓝莓走向全国、走出国门。村民们说，有王维娟做领路人，这个梦想并不遥远。

红石崖街道

宪法宣传进社区 法治理念入人心

□记者 仪博文 报道

本报讯 为推进社会主义法治文化建设，全面落实“八五”普法规划，12月8日，红石崖街道在君塔山路社区新时代文明实践站开展了以“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”为主题的“宪法进社区”宣讲活动。

本次宣讲活动邀请了山东信公律师事务所合伙人于彩霞律师，围绕推进社区依法治理等方面，重点讲解了宪法关于公民基本权利和义务的规定、城市居民委员会组织法等与社区治理密切相关的法律法规，并针对群众关注的热点问题，进行了现场答疑。

下一步，红石崖街道将通过以点带面的形式，增强群众法治意识和法治素养，营造浓厚的法治氛围。

滨海街道

整治检查环境卫生 提升群众生活品质

□记者 张静

通讯员 尹凯丽 报道

本报讯 为积极助力创建全国文明城市典范城市工作，提升辖区居民生活品质，12月9日，滨海街道组织开展环境卫生整治检查活动，街道党政成员、社区专员及相关部门负责人组成检查组，实地查看小区环境卫生综合整治工作开展情况。

检查组先后深入中铁-阅峰、中铁-阅唐等小区，就小区楼院是否清扫干净、有无杂物乱堆放现象、设施设备管理是否完善、消防通道是否畅通等情况进行查看打分。对存在问题现场反馈至责任物业，并督促相关责任人及时整改。

下一步，滨海街道将全力打好全国文明城市典范城市创建“组合拳”，不断提升城市治理能力和治理水平，增强群众获得感、幸福感、安全感。

铁山街道

推动垃圾分类 打造示范样板

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为做好垃圾分类工作，改善村庄环境面貌，铁山街道坚持“党建引领、全民参与”，强化宣传动员，多措并举推动垃圾分类文明习惯养成和长效机制形成。

据了解，铁山街道从改善硬件设施入手，建成生活垃圾分类密闭房，并为居民配备“四分类”垃圾桶。同时，成立村级垃圾分类领导小组，由网格支部书记担任垃圾分类管理责任人，定期召开专题会议，以村干部包片、党员及村民代表包户的形式开展垃圾分类工作。此外，持续加大宣传力度，发放宣传材料1000余份，开展主题宣传活动20余次，入户宣传1000余户次。

下一步，铁山街道将通过“以点带面，以面连片”辐射和带动全街道垃圾分类工作提质增效，持续强化宣传引导，打造垃圾分类示范的“铁山样板”。

护航煤改电 清洁过暖冬

□记者 王培珂 报道

进入冬季，气温逐渐下降，采暖用电负荷逐渐攀升，为保障“煤改电”清洁取暖用户温暖过冬，国网青岛市黄岛区供电公司组织员工走进煤改电村和电采暖的用户家中进行走访排查，检查安全用电情况，及时消除安全隐患，同时关注电网负荷变化情况，为电网设备安全稳定运行、“煤改电”用户安全用电护航。图为12月8日，在铁山街道张仓村，工作人员对供电设备进行升级改造。



长江路街道党群服务中心获全市首批“五星级”党群服务中心称号

“红色治理”激活为民服务新动能

□本报记者 丁霞

近日，市委组织部组织开展青岛市“五星级”党群服务中心评选工作，经过区(市)初评、集中互评、实地核查和集体研究，共有30个党群服务中心被评为首批青岛市“五星级”党群服务中心。长江路街道党群服务中心是全区唯一获此称号的街道党群服务中心。

近年来，长江路街道党工委按照党建统领、精细治理、精准服务的“红色治理”思路，通过建组织、树机制、优服务、促发展，凝聚起城市基层党建工作的强大动力，辖区群众幸福感、获得感不断提升。

“街道高度重视党群服务中心建设，打造了1650平方米的党群服务中心。”长江路街道党工委组织委员朱晓

龙告诉记者，中心先后获得“青岛市人力资源和社会保障系统优质服务窗口”“西海岸新区为民服务示范岗”等荣誉称号。

据了解，该党群服务中心入驻130多项公共服务与行政审批事项，设有党建、人力资源与社会保障、民政、行政审批等22个服务窗口；设置了政务公开体验区，配备了电脑、打印机等自助办理业务设备；设置了休闲区，建设书吧、话吧等，提供阅读、放松休闲的空间。此外，还设置了“24小时便民服务区”，安装百姓E站、公交卡充值、人社一体机等设备，为群众提供24小时“不打烊”服务。

朱晓龙介绍，为提升基层党建工作的科学化、智能化、信息化和规范化水平，党群服务中心充分借助互联网、

大数据等技术，为街道基层党组织、党员、群众和两新组织打造了集党务管理、党建宣传、学习交流和党群服务为一体的“情满长江”智慧党建平台，为推进基层治理现代化探索了新路径。

一直以来，长江路街道紧紧围绕“情满长江”民生服务理念，不断提升公共服务能力和“互联网+政务”水平，全面推行“一次办、就近办、马上办、网上办、阳光办”的“五办”工作法，为办事企业和群众提供帮办代办服务，有效提高了服务质量和效率。创新研发手机端智慧化服务系统，通过线上、线下多渠道采集数据，大数据自动分析匹配，以企业和求职者的需求为靶向，精准定点推送政策和岗位，助推公共服务从“大海捞针”到“精确捕捉”转变，年均服务居民12万余人次。